

近年来,灵宝市五亩乡响应全省实施“十大战略”、现代化三门峡建设“13561”工作布局和“新河文山农”五篇文章,紧紧围绕灵宝市“冲刺全国百强县”目标,结合五亩乡实际情况,全力以赴抓项目、兴产业、保民生,拼搏奋进,开拓进取,擘画美丽乡村新画卷,不断提升群众获得感、幸福感、安全感。



俯瞰镇区

# 灵宝市五亩乡：砥砺登攀志 旌旗红满乡

文/图 本报记者 何英杰 通讯员 谢小涛



庄里村党群服务中心



高标准葡萄园



村庄环境优美

## 1 深化党建引领 开创基层治理新局面

基层治理是乡村振兴的重要保障,关键在于党建引领。五亩乡立足实际,系统谋划、组合出击、全面发力,突出政治引领、思想引领、组织引领和人才引领,把党的政治优势、组织优势转化为乡村振兴优势。

聚焦固本强基,提升堡垒战斗力。紧扣重点任务清单,推动基层党建重点任务落地落实。严格落实村干部坐班值班制,服务群众“365天不打烊”。认真开展村“两委”班子届中分析评估和星级评定,建立村级后备干部储备库,从严从实管理监督乡村干部队伍。全面摸排各村现任党支部书记、村干部、党员队伍等情况,新调整5名村“两委”干部,下派4名机关干部到村担任第一书记,组织村干部进机关轮训和机关年轻干部认领党建重点项目,提升干部能力。

聚焦品牌打造,积蓄治理“新动能”。五亩乡以“五星”支部创建为抓手,树立党建品牌意识。围绕“破解五亩乡农旅融合发展方式单一问题”等课题,结

合实际,倡导沿河村发展休闲旅游,为发展沿弘农河旅游示范带奠定基础。优化网格化治理,积极探索“党建+红色基因+基层治理”模式,开展乡村人居环境集中整治成果“晾晒”、移风易俗“共建共联”等活动20余次,促进和美乡村建设。

聚焦乡村振兴,巩固成果“树新风”。积极争取上级项目资金,聚焦致富增收、饮水安全、道路交通等,实施衔接补助资金项目8个,补助资金427.18万元。大力开展产业帮扶,重点扶持发展生猪养殖、葡萄种植、肉兔养殖等特色项目,总投资1.5亿元的东方希望生猪繁育中心二期项目,目前基础设施已建成;总投资2083万元的高标准葡萄种植园项目已建成,2024年已挂果见效;总投资63万元实施的西淹村惠农肉兔养殖项目,目前已完成验收。

五亩乡全乡上下以党建为引领,为乡村振兴注入源源不断的力量,一幅人民群众安居乐业的幸福画卷在五亩乡徐徐展开。

## 2 紧贴发展大局 全面壮大镇域经济实力

重大项目建设是牵动经济发展的“火车头”,也是推动经济社会高质量发展的重要抓手。

“项目为王”,撑起高质量发展脊梁。近年来,五亩乡坚持“项目为王”,积极探索党建引领项目建设新路径,充分发挥“党支部建在项目上,党旗飘扬在阵地上,党员冲在火线上”的经验做法,推动党建工作与项目建设深度融合。2024年上半年,五亩乡聚焦新能源交通服务、生态造林、美丽乡村建设、农旅产业融合发展等方面,总投资5.88亿元,举全乡合力有效保障了新能资源商用重卡交通服务、东方希望生猪繁育中心、五亩一中地质灾害点综合治理等24个重点项目建设。

大力招商,积蓄高质量发展动能。五亩乡坚持把招商引资作为开放引领的破题之举,近年来,累计引进资金30亿元,先后引进东方希望生猪繁育、银鑫建材、万谷石材、鑫鸿石材、国人酒业、民兴牧业等40个项目,不

仅夯实了产业基础,完善了产业链条,推动了产业集聚,也增强了该乡产业发展的底气和后劲。

大兴产业,厚植高质量发展沃土。紧盯苹果、烟叶、药材、三产融合等产业项目,积极探索“党支部+合作社+基地+农户”新型产业模式,结合“冷链物流+电商销售”全产业链建设,持续拓展特色农业产业发展延链补链新方向。围绕“全面推进党支部领办合作社、大力发展村级集体经济”目标任务,实行党委班子成员“一对一、点对点”分包责任制,推进党支部领办合作社示范项目12个,申报高标准烟草产业园项目和五亩苹果品牌,加快庄里村、盘龙村农旅融合项目招商进度,真正发挥好党支部领办合作社作用,带动村集体和群众“双增收”。全乡31个村集体经济收入全部达到5万元以上,其中杜家洼、马家河等4个村集体经济收入超过10万元,庄里、梁家洼等9个村集体经济收入超过15万元。

## 3 聚焦“急难愁盼” “望闻问切”办好民生实事

近年来,五亩乡精准聚焦群众所需所盼,以科学规划做前提,多方兼顾为保障,不断寻找“金点子”,拓宽为民服务“好路子”,解决好关系群众切身利益的身边“小事”,在“望闻问切”中持续书写为民造福新答卷。

聚焦提作风、增效能,提升群众满意度。瞄准教育、就业、医疗等民生领域的痛点难点,深度结合党纪学习教育,群众身边不正之风和腐败问题集中整治,狠抓纠风治乱,集中解决一批群众身边的实际问题,让人民群众切实感受到反腐就在身边。立足服务企业、服务群众,从政务服务、为企业服务等方面出发,持续完善为民两个服务中心服务体系和工作机制,以“跑指标、争先进、齐创新”为工作总抓手,深入践行“我陪企业去办事”,不断加大问题“收集、解决、督办、评价”闭环管理机制执行力度,以实际行动全力打造“满意在龙乡,服务零距离”品牌。

聚焦“一老一少一青壮”,提升群众幸福感。聚焦“一老”,推进庄里村、桂花村、龙祥社区日间照料中心规范化、标准化管理,提供日间照料、助餐就餐等多元化服务;利用传统节日,组织开展暑期送清凉、“双节”送温暖、温暖过冬等系列活动,满足辖区老人复合需求。聚焦“一少”,发放各类教育资助补贴387人20.58万元,雨露计划短期技能补贴21人4.1万元,职业教育补助146人21.9万

元。聚焦“一青壮”,组织开展农业技术、家政服务技能培训16期2609人,实现脱贫人口、监测对象务工1374人,开发公益岗位80个,村务员岗位136个,吸收困难群众就近就业。

聚焦增福祉、守底线,提升群众获得感。加强生态保护治理,稳步推进秦岭东段洛河流域山水林田湖草沙一体化保护和修复工程;持续推进窄口水库饮用水源地生态保护修复工程,把好时间节点,确保早日完工。精准开展污染防治,严厉打击违法采砂,制止乱挖乱采,加大生活污水治理力度,有效保护河流水质;保持“卫片图斑”整治高压态势,坚决遏制新增违建,大力推进违法占用耕地治理,严格源头管控,严守耕地红线。织牢社会保障网络,重视困难群体帮扶救助,持续做好低保人员、留守儿童和孤寡老人基本生活保障,精准落实落地城乡低保、特困供养、救灾救助等各项兜底保障政策。深入推进“人人持证、技能河南”建设,持续提升创业培训、转移就业等服务能力,推动高质量就业。守牢工作底线红线,持续提升基层应急救援和防灾减灾能力,守牢安全生产底线;持续开展“六防六促”和“三零”创建,坚决把矛盾纠纷化解在萌芽。持续开展普法宣传教育,严厉打击电信诈骗等各类违法犯罪活动,不断提升群众的安全感、幸福感。



航拍万亩烟田



鑫鸿石材厂区

风正时济,自当破浪前行;任重道远,更需快马加鞭!灵宝市五亩乡全体干部群众将铆足干劲、笃行不怠,以“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的干劲,助力乡村全面振兴,为谱写中国式现代化建设三门峡实践新篇章作出更大贡献。